

---

---

## ПРЕДИСЛОВИЕ

...Свою судьбу мы выбираем сами,  
Еще не зная, что там впереди.  
И в море мы уходим с рыбаками,  
Все возвращаясь на своя круги.

В 2022 г. Сахалинский филиал ФГБНУ «ВНИРО» («СахНИРО») отмечает 90 лет со дня своего образования. Конечно, за эти десятилетия пройден большой и сложный путь. Были и трудности, но обязательно были развитие и прогресс, были успехи и большие научные достижения. Нелегко охватить одним взором весь этот многолетний период, во всех его аспектах и исторических особенностях, но без сомнений можно сказать, что главная черта деятельности была очевидной на всех этапах становления и взросления нашего регионального рыбохозяйственного института: Сахалинская станция ТИРХ, Сахалинское отделение ТИНРО, Сахалинский филиал ТИНРО, ФГУП «СахНИРО», Сахалинский филиал ФГБНУ «ВНИРО». Всегда сотрудники нашего института осуществляли научные исследования, которые были востребованы рыбаками и полезны для развития рыбного хозяйства Сахалина и Курильских островов, а иногда и всего Дальневосточного рыбопромыслового бассейна. Несомненно, этот вектор научно-исследовательского функционирования «СахНИРО», уже в новых реалиях, сохранится и в будущем.

Научная информация и результаты работы нескольких поколений ученых «СахНИРО» в виде архивных отчетов, научных статей и монографий широко используются современным поколением специалистов. Бесспорно, эта необходимая традиция будет продолжена. Кажется, в этом тоже кроется та самая таинственная нить, которая соединяет прошлое, настоящее и будущее. Как известно, настоящего без прошлого не бывает.

Конечно, одно лишь профессиональное общение не отражает всей полноты и разнообразия жизни сотрудников в стенах института. Это и радости научного поиска и вдохновения, это и печали от временных неудач, это интереснейшие рассказы об экспедиционных работах, которые не увидишь ни в книгах, ни в фильмах, это юмор, который выражает радость встречи и сквозит даже в коротком общении, это совместные вечера за чашкой чая, когда можно обсудить все или почти все, и которых иногда так не хватает. Как и в любом коллективе, люди, его составляющие, имеют разные характеры, разные взгляды на жизнь и т.д. Все это нужно не только понимать, но и ценить. По большому счету, это делает нашу жизнь богаче, разнообразнее, мы развиваем свое мировоззрение, становимся цельнее и мудрее.

В предлагаемой вниманию читателей книге воспоминаний ветеранов и действующих сотрудников «СахНИРО», посвященной большому Юбилею



регионального рыбохозяйственного института, в той или иной мере все вышеперечисленное и отражено. Без истинной любви к выбранной профессии и «храму науки», где проходили лучшие годы жизни, такие воспоминания, наверное, написать было бы невозможно. Пролетят годы, десятилетия, может, какие-то молодой человек и девушка обратят внимание на эту книгу, прочтут ее и увидят тот мир, который позовет и поманит их, и они выберут свою дорогу, свою судьбу. Пожелаем же им удачи и счастья на этом пути завораживающего познания водного мира. Но также скажем слова огромной признательности нашим ветеранам и сотрудникам, которые нашли возможность написать эти замечательные воспоминания и исторические эскизы. Тем самым они предоставили нам всем, сегодняшним и завтрашним, уникальную возможность окунуться в прошлое института, увиденное глазами непосредственных участников событий, искупаться в его теплых лучах и продолжать мечтать о дальнейших свершениях уже с нашим и вашим активным участием.

*Анатолий Яковлевич Великанов,  
кандидат биологических наук,  
ведущий научный сотрудник лаборатории  
морских и пресноводных рыб «СахНИРО»*